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6a RE/CERH/23-10-14

ATA DA 6" REUNIAO EXTRAORDINARIA DO CONSELHO ESTADUAL DE
RECURSOS NATURAIS DO ESTADO DO TOCANTINS _ CERH/TO

Aos vinte e tr6s dias do m6s de outubro de dois mil e quatoze, ds quinze horas,
na sala de reuniSo da SEMADES, reuniu-se, extraordinariamente, o Conselho
Estadual de Recursos Naturais - CERN/TO, denominaqSo que substituiu o
Conselho Estadual de Recursos Hidricos - CERH/TO, conforme Medida
Provis6ria n' 36, publicada no Di6rio Oficial do Tocantins, em 1B de setembro de
2014.O Presidente do Conselho Alexandre Tadeu, ap6s verificagSo de quorum,

declarou aberta a 6' ReuniSo Extraordin6ria do CERN; agradeceu a presenga de
todos os Conselheiros presentes: SecretSrio Executivo Aldo Azevedo
(SEMADES), Vanessa Aires Sardinha Sousa (NATURATINS), Waldeir Gama de

Lima (SEAGRO), JoSo Carlos Lima da Cruz (SEFAZ), Andr6 Luiz Celestino da
Fonseca (SEDECTI), Nivaldo Sampaio Pedrosa (SEINFRA), Aracy Siqueira de
Oliveira Nunes (SEPLAN), Graziela Macedo Cortez (ADTUR), Maria lsabel
Miranda (MPE), Jair da Costa Oliveira Filho (UFT/EMBRAPA), ltamar Xavier da
Silva (C|-LAGO), Adao Teodoro Maia (CREA), Fernando Afonso Nunes Filho e

Alcy Batista Matos (ONG); e dos convidados: Ezio Alves (NATURATINS)'
Cristiane Souza (FIETO), Cesar Nascimento (SEAGRO), Jos6 Roberto (TV
Anhanguera), Marli Santos (MPE), Fernandes (FIETO). O Presidente fez a leitura
da pauta: 1. Abertura; 2. Palavra livre; 3 Ordem do dia: l. Discutir a Medida
Provisoria no36, que extingue o Fundo Estadual de Recursos Hidricos (FERH) e o
Conselho Estadual de Recursos Hidricos (CERH), criando em substituigSo o
Fundo Estadual de Recursos Naturais e o Conselho Estadual de Recursos
Naturais. 4 Encerramento. O Presidente ratificou que o objetivo da ReuniSo
Extraordin5ria era discutir a Medida Provis6ria no 036 que extinguiu o Fundo
Estadual de Recursos Hidricos e criou, em substituigSo, o Fundo Estadual de
Recursos Naturais, e que tamb6m alterou a denominagSo do CERH para

Conselho Estadual de Recursos Naturais. Disse que iria repassar as a@es que
foram adotadas; que a SEMADES entendia que a retirada do valor financeiro
(receita referente ao pagamento de compensagSo financeira do setor el6trico) era
uma decisSo do governo; ressaltou que caberia ao Conselho se manifestar, e que
a SEMADES j6 fez encaminhamento para retornar a denominagSo de Conselho
Estadual de Recursos Hidricos (CERH). Explicou que o CERH faz parte do
Sistema Nacional de GestSo de Recursos Hidricos, que o Estado n6o poderia ficar
sem o referido Conselho, justificando existir uma polltica especifica paz a etea.
Disse ainda que existiria dois conselhos no Estado com a mesma fungSo; e que
em relagSo ao FERH a SEMADES havia feito a mesma colocagSo, ou seja, n6o
tinha sentido, uma vez que j6 existia o Fundo Estadual de Meio Ambiente ter o
Fundo Estadual de Recursos Naturais. Disse que, no entanto, na alteragSo da
denominagSo, a SEMADES prop6s que se denominasse Fundo Estadual para
GestSo das Aguas, que tamb6m passaria a ser um instrumento especifico para a
gestio de recursos hidricos no Estado do Tocantins. Continuando sua fala,
repassou que foi solicitado d equipe da SEMADES que todos os projetos que
estavam previstos no Plano de AplicagSo do FERH, aprovado pelo Conselho
recentemente, passasse a integrar o orgamento da Secretaria, ou diretamente na
fonte 00(zerO― Zero),ou Via transferencia d(

黙証

ζ

`:チ'ラ

フ
31~~    ~    `



45

46

47

48

49

50

51

52

53

54

55

56

57

58

59

60

61

62

63

64
65

66

67

68

69

70

71

72

73

74

75

76

77

78

79

80

81

82

83

84

85

86

87

88

89

90

91

92

6" RE/CERH/23-10-14

dar continuidade aos projetos aprovados para o proximo ano. Em seguida passou
para a Palavra Livre. Convidada Marli Santos (MPE) falou do hist6rico de luta de
mais de 8 (oito) anos com muitas dificuldades, que demandou muitos esforgos e
negociag6es com os diversos governos para que os recursos de compensag5o
financeira fossem destinados para a 6rea de meio ambiente e de recursos hidricos
e que finalmente quando conseguiu n6o ficou definido na lei a porcentagem,
por6m posteriormente em uma reuniao do Conselho de CoordenagSo de
Programas e Projetos Estrat6gicos (COPPE), com participagao de cinco
secretdrios de estado, ficou definido Que 307o (trinta por cento) da compensaqeo
financeira iriam para os recursos hidricos, e 70% (setenta por cento), iriam para o
Fundo de lnfraestrutura. Ratificou que a lei neo diz a porcentagem, e explicou que
poderia ser at6 a totalidade, ou seja, os 100% (cem por cento). Continuando,
alertou que por meio de uma Medida Provis6ria deixar o Fundo sem recursos
financeiros, porque os recursos de dotagSo orgament6ria e doag6es seo
voluntdrios e como no Tocantins os recursos financeiros estao escassos para
diversas 6reas como sa0de e educageo v5o chegar d situagSo em que os recursos
hidricos n5o ser6o prioridade em momento nenhum, ou seja, o fundo vai ficar
zerado: e recursos hidricos nao 6 prioridade hoje, mas a partir do momento em
que se torna escasso ou fonte de conflito e comega a afetar a produg6o agricola e
abastecimento urbano vai se tornar muito importante, mas entao pode ser tarde;
citou o exemplo da atual situagao de S5o Paulo. Concluindo, disse que nao 6
coerente que os conselheiros fiquem calados, pois todos aqui presentes sabem o
quanto 6 importante ter um recurso garantido para o fundo para que se possa
garantir a melhor gestao desse bem, que 6 a 6gua pot6vel. Conselheiro
Fernando (IDAHRA) concordou com a fala da Marli Santos e pontuou que o
governo extinguiu o que demorou tanto tempo para ser conquistado. Em seguida
questionou ao presidente quais foram os encaminhamentos realizados, como
estava sendo trabalhada a questeo. Presidente Alexandre respondeu que ja
havido sido entregue o material logo apos a publicagSo da Medida Provis6ria,
afirmando que o fato de n5o existir o Conselho, poderia trazer muitos prejuizos,
tanto em 2014, e no ano que vem (2015) em termos de captagSo de novos
recursos, principalmente junto a Ag6ncia Nacional de Aguas - ANA. Falou da
exist6ncia de alguns convGnios em andamento e que isso poderia comprometer os
referidos convenios e a captaqao de recursos; ressaltou que a preocupaqeo
principal do momento era para n5o ficar fora do sistema nacional por nao ter mais
o Conselho Estadual de Recursos Hidricos. O Presidente disse que a ultima
informagSo era que o governo estava analisando a situagSo, at6 mesmo em
fungSo de agSo do Minist6rio P0blico que instaurou um processo administrativo, e
que estava avaliando para ver a necessidade de alterar outras situag6es na
Medida Provisoria. Concluindo, disse que participou da luta e que achava muito
justo os conselheiros correrem atras para retornar os recursos dessa fonte de
receita que foi tirada do FERH. Conselheiro Femando (ONG/IDAHRA) perguntou

como iria ficar o orgamento ja aprovado; pontuou que o Conselho gastou tempo
em reunioes nas c6maras t6cnicas para discutir alteragoes minimas no Plano de
AplicagSo, citou o Projeto Taquarugu Fonte de Vida; e que o Presidente falou da
garantia da aplicagSo desse plano ora aprovado. O Presidente Alexandre
respondeu que nao tem garantia e que a fonte de receita do fundo era de

transferencias volunt6rias ou de entes privados por meio de doag6es ou do
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orgamento do Estado. Continuando, disse que para que fosse mantido o nivel de

atuagao que a drea de recursos hidricos teve nos 0ltimos 3 anos' da forma como

est5 consignado as fontes da receita do fundo, poderia ser por meio de orqamento
pr6prio da fonte 00 (zero-zero), ou tentar consignar transferdncia do tesouro do

Estado para o fundo, para manutengSo desse projeto, mas ressaltou que isso 6
uma briga politica, assim como foi a briga de anos para que a compensagSo
financeira do setor el6trico fosse destinada ao fundo. O Secretario Executivo
Aldo (SEMADES) completou o que o Presidente falou sobre a Medida Provis6ria

em debate, dizendo que estava indo a Brasilia para negociar o conv6nio com a
ANA, que trata da rede de qualidade de 6gua, e participar da reuniao do Conselho
Nacional de Recursos Hidricos, mas que o MP pegou-o de surpresa e que foi um

momento critico vivido na SEMADES, principalmente no setor de recursos

hidricos. continuando, disse que o conv6nio deve ser validado pelo conselho
Estadual de Recursos Hidricos e que n6o tinha como levar uma Medida Provisoria

extinguindo o Conselho Estadual de Recursos Hidricos, j6 que iria propor.a
assinitura do conv6nio. Al6m disso, o conselho deve aprovar o Plano de Metas do

Progestao; disse que o Secret6rio fez a gestSo junto a casa civil e a Secretaria da

Fazenda, e eles propuseram que fosse feito uma Minuta de reedigSo dessa

Medida provis6ria. O Secret6rio Executivo disse que naquele momento n5o tinha

condig6es de discutir o retorno desse recurso da compensagSo financeira, e foi
pensado em salvar pelo menos o conselho, porque a Medida Provis6ria foi t5o

abrangente que acabou com o sistema Estadual de Recursos Hidricos e tudo que

se feiem quatorze anos. Disse ainda, que as tentativas da Semades de reverter a

situagSo foram refutadas quanto ao retorno dos recursos. o conselheiro Alci
(ONd/Natura Ativa) agradeceu os incentivos recebidos pelo FERH para a

iecuperagSo de pequenas nascentes e ressaltou sua import6ncia, disse ainda que

6 estranho se extinguir o FERH em um momento em que o mundo estd
preocupado com a quest5o da 6gua e perguntou como vai ficar daqui pra frente. O
Presidente respondeu que este ano vai tentar fazer gestao e sensibilizar o

Governador para que retorne o recurso ao FERH. O Secret6rio Executivo disse
que ser6 complicado resolver as quest6es em virtude de diversos compromissos
assumidos, como contrato assinado de um milhSo com o Projeto Barraginha para

a regiao Sul do Estado com o empenho cancelado por determinaqSo da Secretaria
da Fazenda, e tamb6m da elaboragSo do Plano de Bacias do entorno do Lago
com contrato assinado de quinhentos mil reais para este ano, e setecentos e
cinquenta mil reais para o ano que vem com o conv6nio com a FACTO para
financiamento de dez projetos de pesquisa e sete bolsas de Doutorado. Ressaltou
que o conv6nio com a FACTO 6 mais complicado porque tem quinhentos mil reais
para este ano que nio foi repassado e jd foi cancelado, e o restante para o
proximo ano., o contrato estS assinado com dez instituig6es de ensino, tambem o
F6rum das Aguas e convOnio com a UNIRG de um milheo e duzentos mil reais,
com trCs anos de execugSo, e ndo foi repassado nem a primeira parcela que era
do orgamento de 2013. Finalizou dizendo que a Secretaria perde a credibilidade.
O Conselheiro Nivaldo (SEINFRA) disse que diante do que ouviu est6
constatado que existe um descompasso nas ag6es de governo, uma
demonstragSo de despreparo ou falta de assessoramento em que se possa
cumprir/trabalhar/pensar um programa de estado e n5o um programa de governo
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14l se pode parar um programa de Estado atrav6s de uma Medida Provis6ria, disse
142 que essa Medida tem forga de Lei, mas o que tem mais forga 6 a vontade de um
143 Conselho que h6 muito tempo vem trabalhando no sentido de colocar os recursos
144 hidricos dentro da sua calha. Disse entende a preocupagSo e a responsabilidade e
145 o cuidado que esse Conselho deve ter no trato do assunto, muito bem lembrado
146 pelo Secret6rio e Presidente, no sentido de que esse Conselho n5o deve
147 desequilibrar com essa medida, mas sim buscar argumentagao e talvez at6 em
148 nivel nacional, buscar experi6ncias em outros estados e resolver esse problema,
149 diante de uma posigSo impensada. Sugeriu a elaboragao de um documento com
150 bons argumentos, em uma proxima reuniao, e que apresente ao Governo do
151 Estado e aos demais OrgSos, que este programa 6 do Estado e n5o do Governo.
152 O Presidente disse que esperava que a reuniSo fosse um pouco mais produtiva e
153 que saisse como manifestaq6o dos Conselheiros um documento j6 definido para
154 ser encaminhado, pois a mat6ria tem urg6ncia e que n5o pode deixar esse
155 documento para ser feito em outra reuniSo. Disse que o Conselheiro ltamar tomou
I56 a frente para fazer essa reuniSo extraordin5ria, sendo que ainda tem uma reuniao
157 ordin5ria este ano, e justificou que caso ainda queira fazer mais uma reuniSo
158 extraordin5ria necessita de mais 15 dias. Conselheiro ltamar Xavier (CI.LAGO)
159 deu uma boa tarde a todos e falou que a reuniio extraordin5ria n6o foi uma
160 provocagSo exclusiva dele, e sim de uma agSo conjunta entre o Minist6rio Publico
l6l do Estado, SANEATINS e CI-LAGO. Falou que causou um grande desconforto a
162 Medida e um desrespeito para como os Conselheiros e sociedade, falou que
163 outras transferdncias j6 foram feitas, s6 que antes s5o procurados os Conselhos
164 os representantes da pasta. Falou que a preocupaqao dos conselheiros 6 as
165 condigSes que estao as nascentes e os recursos hidricos em geral no Estado do
166 Tocantins. Disse que fala com conhecimento de causa, porque ele est6 andando
167 no Estado e ver como a situagSo est5 critica. Em seguida questionou a forma
168 independente como foi retirada a verba, falou que os comit6s estavam andando e
169 agora deu uma parada. Falou que estSo falando em transposigio das aguas do rio
170 Tocantins para o Nordeste e em que condig6es o Tocantins vai poder discutir com
lll qualquer outro Estado se aqui nao se respeita a Politica de Recursos Hfdricos.
172 Disse ainda, que o Conselho tem que mostrar sua forga para ser respeitado por
173 esse Governo ou por qualquer outro que venha. O Presidente Alexandre
174 encerrou a palavra livre e pediu aos Conselheiros que trabalhassem um
175 documento com as reivindicag6es, argumentagoes e fundamentos no sentido da
176 deliberagSo do Conselho, incluindo manter o Conselho Estadual de Recursos
177 Hidricos, o retorno proveniente da compensagSo financeira, a denominagSo do
178 fundo que ndo faz sentido ser Fundo Estadual de Recursos Naturais, porque j6
179 tem o Fundo Estadual de Meio Ambiente, e se n5o puder ficar o mesmo nome que
180 fique Fundo Estadual para a gestSo das Aguas. O Presidente falou que estava
l8l lendo o regimento lnterno, o qual fala que o instrumento pode ser mogao ou
182 recomendagSo, e segundo o entendimento dele o mais adequado seria a
183 recomendagSo. Convidada Marli Santos (MPE) concordou com o Presidente e
184 falou que essa recomendaQio deve ter cinco itens: 1" recomendaESo: que o
185 Conselho estadual de recursos Naturais e extinto o Conselho estadual de recursos
186 Hidricos, recomenda ao Governo do Estado que revogue a Medida Provis6ria No

187 36 de 18 de setembro de 2014:2" recomendagSo: que a Assembleia Legislativa
: que restitua os recursos no
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valor de sete milh6es e trezentos mil reais retirados do fundo; 4a recomendagSo:
que todos os compromissos assumidos que foram publicados no Diario Oficial do
Estado do Tocantins e aprovados por este Conselho no valor de oito milh6es e
seiscentos mil reais autorizando a implementaESo desse projeto, que esse recurso
seja garantido para o pagamento dos compromissos existentes; 5a recomendag5o:
que o Secretario de Estado da Fazenda, Marcelo Olimpio venha a este Conselho,
na proxima reunieo ordin6ria, prestar esclarecimento sobre a medida adotada.
Salientou que esta medida foi um choque grande e o questionamento que se faz 6
porque o Governo do Estado tomou essa atitude, intenogou se era por
desconhecimento do Conselho e do Secretario de Meio Ambiente. Concluiu que o
Governo tinha dois objetivos, sendo, primeiro: precisava de recursos financeiros,
segundo: n5o abastecer o fundo com compensagSo financeira. Ressaltou que de
uma [nica canetada extinguiu a Politica Estadual de Recursos Hidricos, ou seja, a
capacidade de gestSo, al6m de criar uma aberragSo com duplicidade de
conselhos. Presidente Alexandre solicitou que se inicie a redaq6o do documento.
O conselheiro ltamar (CI-LAGO) informou que tinha a minuta. Em seguida foi
projetada para a contribuigSo dos demais membros. O Conselheiro Nivaldo
(SEINFRA) sugeriu acrescentar um 6o item para recomendar que quando se tratar
de temas que vai atingir o Conselho, que este seja contatado e ouvido.
Conselheiro Lima (SEFAZ) perguntou se vai continuar sendo os mesmos
Conselheiros no novo Conselho, tendo em vista que a Medida Provis6ria 6
omissa. Secretario Executivo Aldo (SEMADES) respondeu que sim, pois no
par6grafo 0nico da Medida Provis6ria diz que onde tem Conselho Estadual de
Recursos Hidricos l6-se Conselho Estadual de recursos Naturais, e dessa forma
automaticamente continua os mesmos Conselheiros, e tanto que essa reuni6o j6
foi convocada pelo Conselho Estadual de recursos Naturais. Conselheira
Vanessa (NATURATINS) sugeriu constar que o conselho e o fundo sio
prioridades, em virtude de diversos conv6nios que se tem a cumprir. Ap6s os
ajustes Ediclea (SEMADES) leu a proposta de recomendagSo que diz: Os
membros do Conselho Estadual dos Recursos Naturais, extinto Conselho Estadual
de Recursos Hldricos, reuniu-se na tarde de 23 de outubro de 2014, na 6"
Reuni6o Extraordin6ria do CERN, diante do que disp6e a Medida Provis6ria no.

36, de 18 de setembro de 2014, a qual extingue o Fundo Estadual de Recursos
Hidricos, e institui o Fundo Estadual de Recursos Naturais e adotam outras
providencias, remmendam: 1. Ao Poder Executivo Estadual que seja revogada a
Medida Provis6ria no36 de 18 de setembro de 20'14:2. A Assembleia Legislativa a
nao aprovagSo da medida provisoria citada, em funq6o dos prejulzos causados a
gesteo dos Recursos Hidricos no Estado do Tocantins, visto que at6 o fechamento
dessa reuniSo jii haviam sido retirados R$ 7.300.000,00 (sete milh6es e trezentos
mil reais) da conta do Fundo Estadual de Recursos Hidricos - FERH; 3. A
restituigao dos R$ 7.300.000,00 (sete milh6es e trezentos mil reais) para a conta
do Fundo Estadual de Recursos Hidricos; 4. A Secretaria da Fazenda cumprir o
Plano de Aplica@es do FERH 2014; 5. Ao Secret5rio de Estado da Fazenda
comparecer na proxima ReuniSo Ordin6ria do CERN para apresentar justificativas
sobre a ediqao da MP no 36; 6. A Secretaria Executiva do Conselho dar
conhecimento ds entidades ligadas ao tema sobre a MP no 36/14 e suas
consequ6ncias d causa dos recursos hidricos, tais como as instituig6es: Minist6rio
do Meio Ambiente‐ MMA,Agoncia Nacttnal das Aguas_ANA,insututO Brasilelro
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231 do Meio Ambiente e dos Recursos Naturais RenovSveis - IBAMA, lnstituto Chico
238 Mendes de ConservagSo da Biodiversidade - lCMBio, Minist6rio PUblico Federal -

239 MPF, Tribunal de Contas da UniSo - TCU, Tribunal de Justiqa - TJ, lnstituto
240 Natureza do Tocantins - NATURATINS, Secretaria do Meio Ambiente e

241 Desenvolvimento SustentSvel - SEMADES, Minist6rio Prlblico Estadual - MPE'

242 Ordem dos Advogados do Brasil - OAB, Conselho Regional de Engenharia e
243 Agronomia - CREA, Assembl6ia Legislativa, Tribunal de Contas do Estado do

244 Tocantins - TCE, AssociagSo Tocantinense dos Munic(pios - ATM e Sociedade
245 Civil Organizada; Conselho Nacional de Recursos Hidricos, Conselho Nacional de
246 Meio Ambiente, conselho Estadual de Meio Ambiente e conselhos Municipais de

247 Meio Ambiente e comunidade acadCmica, Comit6s de Bacias e Forum Nacional

248 dos Comit6s de Bacias HidrogrSficas. E considerando que: os membros do

24g Conselho Estadual de Recursos Naturais entendem que a extinqSo do Fundo e do

250 Conselho estadual de recursos Hidricos 6 um retrocesso e contribuir' para

251 conflitos de 6guas no Estado do Tocantins, tendo em vista que, j6 passaram 14

252 anos da exist6ncia da Politica Estadual de Recursos Hidricos e da existGncia do

253 CERH e FERH, o Conselho foi o respons6vel direto pela criagSo dos quatro

254 comitas de Bacias Hidrogr6ficas no Estado do Tocantins, o conselho aprovou o

255 Plano estadual de Recursos Hidricos e sete Planos de Bacias Hidrogr6ficas, d

256 lntegrante do Conselho Nacional de Recursos Hidricos e faz parte do Sistema

257 Nacional de Recursos Hidricos previsto na Lei 9.433/97, a extingao do Conselho
258 torna o Estado do Tocantins a UNICA unidade da federagSo fora do Sistema
259 Nacional de Recursos Hidricos, o que inviabiliza a captag5o de recursos externos,
260 para os fins de gestSo de recursos hidricos, o Conselho aprovou e est6
261 acompanhando a execugeo de projetos na ordem de R$ 8.600.000,00 (oito

262 milh6es e seiscentos mil reais), v6rios desses projetos j6 foram desenvolvidos e

263 tantos outros esteo em implementaq5o, valores estes que seriam pagos com
264 RECURSOS DO FERH, ora extinto. E por fim, sendo o Conselho Estadual de
265 Recursos Hidricos a inst6ncia m6xima de decisSo relacionada a recursos hidricos
266 recomendamos ao Governo do Estado, ouvi-lo. Ao final o entendimento foi que os
261 considerando deveriam ficar no inicio da recomendagSo. Ap6s os ajustes a

268 Recomendaqao foi colocada em votagSo e aprovada por unanimidade. Secret6rio
269 Executivo Aldo informou que ap6s a publicag5o a recomendagSo serS
270 encaminhada a todos e concluiu agradecendo a presenga dos Conselheiros.
271 Assim sendo, eu, Aldo Ara[jo Azevedo, SecretSrio Executivo do CERN lavrou a
272 presente Ata da 6" Reunido Extraordin6ria do Conselho Estadual de Recursos
273 Naturais que, uma vez aprovada, ser6 assinada por mim e pelos demais
274 conselheiros.

Presidente
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lnstituig6es Ausentes:
1. AssociagSo Tocantinense dos Municipios - ATM;
2. Secretaria das Cidades, HabitagSo e Desenvolvimento Urbano;
3. Secretaria da Sa0de - SESAU;
4. Companhia de Saneamento do Tocantins - SANEATINS;
5. Companhia de Energia El6trica do Estado do Tocantins - CELTINS;
6. FederaqSo da Agricultura do Estado do Tocantins - FAET;
7. FederagSo dos Trabalhadores na Agricultura do Estado do Tocantins

FETAET;
8. FederagSo das lnduskias do Estado do Tocantins - FIETO;
9. AdministraqSo das Hidrovias do Araguaia e Tocantins - AHITAR.
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ASSiNATURAS:


